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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐỒNG THÁP


Số: 21/2009/NQ-HDND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thành phố Cao Lãnh, ngày 11 tháng 12   năm 2009


NGHỊ QUYẾT

Về một số nhiệm vụ, giải pháp đẩy mạnh thực hiện

 Chương trình giảm nghèo trên địa bàn tỉnh đến năm 2010


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐỒNG THÁP

KHOÁ VII KỲ HỌP THỨ 13
Căn cứ luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ luật ban hành văn bản Quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Chỉ thị số 04/2008/CT-TTg  ngày 25 tháng 01 năm 2008 của Thủ tướng chính phủ về việc tăng cường chỉ đạo thực hiện các chương trình giảm nghèo;

Sau khi xem xét tờ trình số: 48/TTr-UBND ngày 26 tháng 11 năm 2009 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về một số nhiệm vụ, giải pháp đẩy mạnh thực hiện Chương trình giảm nghèo trên địa bàn tỉnh đến năm 2010; Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hoá - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của các vị Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Thống nhất các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đẩy mạnh thực hiện Chương trình giảm nghèo đến năm 2010 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp với những nội dung cụ thể như sau:

1. Quan điểm chỉ đạo và Mục tiêu phấn đấu:


a. Quan điểm chỉ đạo:
- Chương trình mục tiêu giảm nghèo là một chính sách ưu tiên quan trọng của Đảng và Nhà nước trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội, chính sách phát triển kinh tế - xã hội đều hướng vào người nghèo, hộ nghèo tạo động lực tiền đề cho công tác giảm nghèo bền vững, hạn chế tốc độ gia tăng khoảng cách giữa người giàu và nghèo, đảm bảo công bằng và tiến bộ xã hội, thể hiện bản chất tốt đẹp của chế độ.


- Xã hội hóa hoạt động thực hiện giảm nghèo là: Nhà nước tạo cơ chế, chính sách hỗ trợ, công đồng chia sẽ góp sức, bản thân người nghèo tự lực vươn lên thoát nghèo phấn đấu để trở thành khá giả, không trông chờ ỷ lại nhà nước, cộng đồng.


- Chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu đầu tư, cơ cấu lao động từng bước chuyển dần từ lao động nông nghiệp sang lao động công nghiệp và dịch vụ để tạo việc làm, tăng thu nhập cho người lao động nhằm thoát nghèo bền vững.
b. Mục tiêu phấn đấu:
- Đi đôi với đẩy nhanh giảm nghèo, cần có các giải pháp xóa nghèo bền vững, hạn chế tái nghèo, tạo cơ hội cho hộ đã thoát nghèo vươn lên khá giả; cải thiện một bước điều kiện sống và sản xuất, nâng cao chất luợng cuộc sống cho hộ nghèo, hạn chế gia tăng khoảng cách chênh lệch về thu nhập, mức sống giữa thành thị và nông thôn, giữa nhóm hộ giàu và nhóm hộ nghèo;


- Phấn đấu giảm tỷ lệ hộ nghèo từ 5,69% năm 2009 xuống còn 5% vào vào cuối năm 2010, cơ bản không còn hộ nghèo thuộc diện Chính sách người có công với cách mạng; thu nhập nhóm hộ nghèo tăng 1,45 lần so với năm 2005.

2. Nhiệm vụ và các giải pháp chủ yếu:
a. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp chính quyền và nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ làm công tác giảm nghèo các cấp:

- Các cấp chính quyền cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo việc điều tra, rà soát xác định hộ nghèo, hộ thoát nghèo, hộ cận nghèo và hộ nghèo mới phát sinh hàng năm (là đối tượng chính của Chương trình giảm nghèo) theo đúng Qui trình hướng dẫn của cấp trên; rút kinh nghiệm cho việc điều tra – bình xét xác định hộ nghèo mới (giai đoạn 2011-2015) ngay trong năm 2010 khi có chuẩn nghèo mới được ban hành.
- Tổ chức thực hiện tốt các chính sách, dự án thuộc chương trình giảm nghèo tại địa phương, coi đó là nhiệm vụ chính trị quan trọng thường xuyên của các ngành, các cấp và đoàn thể. Hàng tháng phải có kiểm điểm sự lãnh, chỉ đạo, điều hành về thực hiện nhiệm vụ giảm nghèo của cấp mình, có định ra phương hướng thực hiện và những giải pháp cụ thể. Phát huy vai trò chỉ đạo điều hành của ban chỉ đạo các cấp; Bố trí đủ cán bộ cần thiết để thực hiện chương trình và giám sát đánh giá nhất là cấp huyện, xã.

- Gắn kết thực hiện Chương trình giảm nghèo với thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, tăng cường phân cấp cho cơ sở, tạo cho cơ sở chủ động trong quá trình lập kế hoạch, điều hành quản lý các hoạt động của chương trình giảm nghèo. 

b. Tăng cường hoạt động tuyên truyền, vận động, giáo dục, nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của đảng viên, cán bộ công chức và nhân dân về thực hiện công tác xóa đói giảm nghèo:

- Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, phổ biến quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng và nhà nước về công tác giảm nghèo; giáo dục vận động nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể và doanh nghiệp, nhằm huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị và toàn dân tham gia thực hiện chương trình giảm nghèo, tạo sự chuyển biến rỏ rệt về nhận thức và trách nhiệm của toàn xã hội đối với công tác giảm nghèo.
- Tiếp tục giáo dục, vận động nâng cao nhận thức của người nghèo về ý thức tiết kiệm, ý thức làm kinh tế gia đình và ý chí quyết tâm vượt nghèo để vươn lên làm giàu của chính hộ nghèo, người nghèo. Có chính sách khuyến khích và hỗ trợ hộ đã thoát nghèo, vươn lên làm giàu nhằm thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững. Nhân rộng các mô hình vượt nghèo trong cộng đồng dân cư, kịp thời nêu gương người tốt việc tốt trong các hộ nghèo vươn lên khá.
c. Tạo sự chuyển biến mang tính đột phá mới trong hỗ trợ tín dụng ưu đãi, gắn hoạt động tín dụng với hoạt động khuyến nông - lâm  - ngư  - công và hướng dẫn cách làm ăn cho hộ nghèo, người nghèo; tăng cường công tác quản lý vốn và cho vay vốn:

- Đảm bảo huy động đủ nguồn vốn tín dụng ưu đãi cho hộ nghèo, thẩm định cho vay theo dự án sản xuất kinh doanh, qua đó nhân rộng mô hình Dự án mức cho vay 30 triệu/hộ; gắn hoạt động tín dụng với hoạt động khuyến nông - lâm  - ngư  - công thông qua Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể, các ngành, các cấp có những giải pháp, phương án và hướng dẫn cách làm ăn cho hộ nghèo, người nghèo mà trước hết là hội viên của các đoàn thể nhằm nâng cao hiệu quả sản xuất, năng suất và hiệu quả lao động, tăng nhanh thu nhập bình quân hộ nghèo; tạo điều kiện thuận lợi cho người nghèo vay vốn đúng mùa vụ, đủ vốn theo nhu cầu, không cho vay mang tính cào bằng;

- Nâng cao trách nhiệm của Ngân hàng chính sách xã hội trong công tác quản lý, cho vay, thu hồi vốn. Thường xuyên kiểm tra giám sát để đảm bảo cho vay đúng đối tượng và sử dụng đúng mục đích, có hiệu quả, hạn chế nợ quá hạn và rủi ro.

d. Đẩy mạnh Chương trình tạo việc làm thông qua các chính sách chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động trong chương trình phát triển kinh tế-xã hội; giải quyết cơ bản nhu cầu việc làm, tạo thu nhập ổn định cho nông dân và hộ nghèo:

Chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp và nông thôn gắn liền với chuyển dịch cơ cấu lao động theo hướng CNH-HĐH; giảm nghèo gắn với nông nghiệp, nông thôn với dạy nghề và việc làm, nhằm cụ thể hóa thực hiện Nghị quyết số 26-NQ-TW về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và Chính sách an sinh xã hội, nhằm đảm bảo mục tiêu cho mọi lao động ở nông thôn nhất là hộ nghèo, đều có việc làm quanh năm, có thu nhập và đời sống ổn định; tạo điều kiện xích gần khoảng cách thu nhập giữa thành thị và nông thôn, giữa nhóm hộ giàu và nhóm hộ nghèo. Đảm bảo thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững. 

đ. Đẩy mạnh cuộc vận động xây dựng nhà ở cho hộ nghèo, xóa nhà tre lá tạm bợ đảm bảo chổ ở an toàn cho hộ nghèo; nâng cao hiệu quả các cụm tuyến dân cư vùng ngập lũ:
Huy động mọi nguồn lực để triển khai thực hiện chương trình xóa nhà tạm bợ, sữa chữa, cải tạo đầu tư xây dựng nhà kiên cố, nhà bán kiên cố cho các hộ nghèo; giải quyết cơ bản tình trạng thiếu nhà ở, đất ở và hoàn thành chỉ tiêu thực hiện Đề án nhà ở cho các hộ nghèo vào cuối năm 2011 theo Quyết định 167 của Chính phủ. 

Tập trung và kết hợp các nguồn vốn để đẩy nhanh tiến độ và đảm bảo đồng bộ các công trình hạ tầng trong các cụm tuyến dân cư như: đường, điện, nước, sinh hoạt, các công trình y tế, giáo dục v,v… để đưa dân vào ở ổn định; đưa các ngành nghề phù hợp vào cụm, tuyến dân cư đảm bảo cho người dân có việc làm, có thu nhập ổn định, từng bước nâng cao mức sống. 

e. Tạo cơ hội cho hộ nghèo, người nghèo tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản:

Thông qua các chính sách, chương trình: y tế, giáo dục, nước sinh hoạt, nhà ở, hạ tầng phục vụ dân sinh; từng bước thu hẹp dần chênh lệch trong việc hưởng thụ dịch vụ công và phúc lợi xã hội, trong thu nhập và đời sống giữa thành thị và nông thôn.

Đẩy mạnh hoạt động trợ giúp pháp lý cho người nghèo, phát triển nguồn nhân lực và mạng lưới tổ chức trợ giúp pháp lý tại cơ sở xã, phường, thị trấn, bảo đảm người nghèo khi có nhu cầu đều được trợ giúp pháp lý miễn phí, giúp nâng cao nhận thức pháp luật, tích cực tham gia vào công tác giảm nghèo, góp phần phát triển kinh tế - xã hội.

f. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát: 

Tăng cường các hoạt động kiểm tra, giám sát của các cơ quan chức năng nhằm nâng cao vai trò, trách nhiệm của các ngành, các cấp trong công tác quản lý, điều hành và tổ chức thực hiện các hoạt động giảm nghèo tại địa phương, bảo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và hiệu quả; kịp thời điều chỉnh hoặc kiến nghị điều chỉnh những bất hợp lý về chính sách, kế hoạch và xử lý vi phạm theo quy định của pháp luật; 
Khen thưởng cơ quan, tổ chức, cá nhân có thành tích trong việc tổ chức thực hiện chương trình;

Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu giảm nghèo đến năm 2010; tổ chức tổng kết đánh giá chương trình giảm nghèo giai đoạn 2006-2010 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp.
Điều 3. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Khoá VII kỳ họp thứ 13, thông qua và có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày 11 tháng 12 năm 2009./.

	Nơi nhận:

- VPQH, VPCH I,II;

- Cục kiểm tra văn bản Bộ Tư pháp;

-TT.TU, UBND, MTTQ tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh, UBKTTU;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành tỉnh;

- TT.HĐND,UBND huyên, thị, thành phố;

- Công báo tỉnh;

- Lưu: VP.
	CHỦ TỊCH
(Đã ký)
  Huỳnh Minh Đoàn
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